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Aufgabe 1

Hier gibt es keine Musterldsung - schauen Sie im Zweifelsfall noch einmal im Skript oder
Ihrer Mitschrift nach :).

Aufgabe 2

e Es sei x € R. Wir definieren 7, = [z] — . Dann ist 7, der Pfeil der Kategorie AR von z
nach [z].
Die Familie aller 7, ist eine natiirliche Transformation 7 : Id—].]. Denn es gilt fiir alle
Zahlen z,y € R :

(Tyl = [2]) + (Jz] —2) = [y =z = ([y] —y) + (y — ),

also kommutiert das folgende Diagramm:
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Fiir ganze Zahlen ist n die Identitét. Somit ist insbesondere fiir die gerundeten Zahlen [z]
erfiillt:

Niz) = tdpz) und [2](np2)) = idpa.

e Fiir jedes z € R sei i, der mit 0 beschriftete Pfeil von [x] nach [z], also die Identitét auf
[z]. Da ganze Zahlen durch Aufrunden nicht mehr veréndert werden, ist p : [.]->[.] eine
natiirliche Transformation. Das folgende Diagramm kommutiert:
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e Die Monadengesetze gelten nun, weil alle an ihnen beteiligten Pfeile die Identitidt auf [x]
sind:
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Eine detaillierte Losung dieser Aufgabe steht in einem separaten Dokument bereit. [

Aufgabe 3
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b. Es ist

pppx)) © npx)(E) = pprpx)( 171, o zp} }) = {71, .., 2} = E.
c.) Esist
pppx)) © Pix(E) = pprpooy({ {zih {zeh, o {zpt }) = {21, 2p} = E.
d.) Fiir die Menge
D = { {{$1’x2}’ {1‘3,1:4}, {:El}} ) {{$1,$3,l‘4}, {$67$7}7 {x17x2}} > {{x67$7}7 {x3}} } st
1p(P(x)) © HP(P(P(X)) (D)
= pppx)) ({{z1, z2}ts {@s, 2a}, {z U{{w1, 23, 24}, {we, 27}, {21, 22} JU{{ws, 27}, {ws}}
= pppx))( {{z1, z2t {ws, 24}, {1}, {21, 23, w4}, {we, a7}, {ws}}
={z1,x2} U{zs, x4} U{z1} U{x1, 23, 24} U {26, 27} U {23}

= {x1, 2, 3, T4, T6, T7}.



Es ist

= ppp(x)) © Prppx) (D)
= pppx)({ {z1, 22} U{xs, wa} U{zi}, {z1, 23,24} U{ws, 27} U {21, 22} ,
{we,x7} U {xs} })
= pprpx){ {z1, 22, 23,24}, {21, 22, 23,24, 6, 27} , {23, 26,27} })

= {x1, 22, 3, T4, T6, T7}.

Beides ist also gleich. O



